

全国冠军乡村耕耘星耀沃野

□记者 徐群群

5月13日上午,一封山东省职业院校技能大赛组委会发出的邀请函被送到了亭湖区盐东镇兆丰村四组94号。志河农机合作社理事长王志河,受邀担任“2024年山东省职业院校技能大赛农机检修项目国赛选拔赛”的裁判员。

今年25岁的王志河,是盐东镇乃至整个亭湖区农机驾驶员都熟知的“小王师傅”,以修理农机技术高超、随叫随到、踏实靠谱在圈内小有名气。然而,鲜为人知的是,这位年轻的“小王师傅”曾是全国职业院校技能大赛中职组农机维修比赛、全国农业行业职业技能大赛的冠军。他还荣获全国、省、区五一劳动奖章,获评江苏省农业技术能手、省五一创新能手,入选第二届“亭湖工匠”。



奉献乡野 随叫随到“及时雨”

5月8日一大早,王志河就接到盐东镇兆丰村种植大户陈运的电话。农时不等人,王志河随即拎着工具箱出发,到达现场不到十分钟,故障解除,王志河就让这台拖拉机重新运作起来。

王志河对农机的兴趣与感情,源于9岁那年,他的父亲买了一台当时村里还很少见的农机——手扶拖拉机。一个人两天才能犁完的地,手扶拖拉机两小时就能完成。爸爸经常被邻居请去帮忙犁地,小志河的心里也跟着自豪。爸爸为拖拉机更换垫片、紧螺丝的时

候,他就蹲在旁边看。很快,年幼的他就能跟爸爸一起完成拖拉机的日常保养工作了。

随着村里的机械越来越多,村里就有了一个专门的农机设备停车场。遇到一个人搞不定的修理或保养难题,村里几位略懂修农机的人就会聚在一起讨论。王志河总喜欢安安静静坐在旁边听,饶有兴致地看完整个修理过程。“农村出生,农村长大,我知道农机在田里趴窝了,人家会有多急!”王志河深知农机修理在农业生产中的重要性,因此,他将自己的全部热情

和精力都投入到这项工作中,用“及时雨”一般的实际行动诠释着对“三农”事业的热爱和忠诚。

毕业后,王志河立即回到老家,进入本村一个农机合作社工作,至今已为当地农户及时有效抢修各类农机500多台次。凭着精湛的手艺、全天24小时呼必应、叫必达的服务,他很快就赢得了农户们的信任,服务范围迅速从本村向外延伸。去年农忙时,他曾多次半夜接到外县的求助电话,每次他都会立即开车上路,驱车一小时以上,第一时间赶到现场解决问题。

刻苦钻研 屡次参赛展才华

自小对农机浓厚的兴趣,让王志河在中考时选择报考了盐城生物工程高等职业技术学校农业装备应用技术专业。入学后,王志河迅速找到了学习的乐趣——学校的车间里,各种农机设备可以随便拆装,哪怕自己偶尔把零件拆坏了,学校也会很快帮他准备好新零件,老师还会手把手教他如何解决问题。拖拉机、收割机、插秧机……王志河几乎拆遍了车间里的所有设备。也因此,王志河更加勤奋地投入到学习中,迅速掌握了农业机械装备零部件与整机的构造、设计、加工等知识和技能。面对机器故障现象时,他总喜欢多问几个为什么,然后自己去寻找答案。

大一时,王志河就参加了学校

的技能大赛特训小组,密集的实训让他的专业知识和实操技能突飞猛进,并对机修有了全新的理解。2016年,王志河第一次走出校园参加比赛。那是全国职业院校技能大赛中职组农机维修比赛的市选拔赛,王志河很顺利地拿到了全市第一的好成绩。省赛中一个小失误让他止步全省5强,与参加国赛失之交臂。次年大赛,他又以全市第一的成绩进入省赛,却因为紧张失误,连省集训队都未能参加。“回来之后,我痛定思痛,第一时间报名参加了下一次比赛集训小组。”王志河说,在全国大赛中拿到一等奖,成了自己的执念。在接下来一年的集训里,他坚持每天7:00前就进入车间,22:00至23:00之后

才回宿舍休息。2017年,王志河第三次以全市第一的成绩进入省赛。随后他代表江苏省出战全国比赛,凭借出色的操作,一举夺魁。

2019年,王志河毕业后,亲戚朋友们都建议他前往城市发展,然而王志河却打定主意回到家乡盐东镇,成为建祥农机专业合作社的一名工作人员。“一开始我跟着合作社里的老师傅们学习农机驾驶技巧、售后维修和规范操作技能,总是把握不好角度,有一次把拖拉机开进了沟里。那时,经常在田里一练就是一年。”王志河回忆起刚开始学习操作农机时的经历,不禁笑了起来。除了向师傅取经,王志河还在网络上学习各类农机的操作知识,自费订阅《农机维修》等农机修理方面的书籍,参加培训班,不断摸索和实践,帮助行业内解决了一个又一个维修难题。特别是农忙季节,承包了30亩农田的他,经常牺牲自己的作业时间,在田间地头帮农户会诊和维修农田作业机械。

有了雄厚的技术基础,王志河决心在希望的田野上大干一番。2022年6月,他创办了盐城市志河农机专业合作社,开启农机兴农的服务之旅。功夫不负有心人,长期的理论与实践相结合的过程,让王志河收获满满。去年9月,王志河代表江苏省参加第五届全国农业行业农机修理工比赛,荣获第一名。



荣誉加冕 95后彰显劳模风采

2022年,王志河获江苏省五一劳动奖章和江苏省技术能手、江苏省农业技术能手、江苏省五一创新能手;2023年9月第五届全国农业行业农机修理工技能大赛第一名,被授予“全国技术能手”;2024年4月,他又荣获全国五一劳动奖章。

截至目前,王志河已为周边农户及时有效地抢修各类农具500多台次,并总结出农具的“维护保养三步法”,通过忙前、忙中、忙后的针对性工作,有效地避免了农具事故性停机,降低了农民的使用成本,提升了机务管理水平,保障了农业生产顺利进行。各农机合作社和种植大户采用他的“三步法”后,与以往同期相比机器故障率下降约20%,维修费用下降约15%,机具作业效率提升5%左右,取得了较为明显的经济效益和社会效益。同时,作为区农机维修服务网络成员,他组织和参与了多期农机培训,培训各类机手、学员500人次以上。



随着现代农业的发展,无人驾驶拖拉机、无人机等智能农具纷纷登场。王志河给自己腾出时间,前往江苏农林职业技术学院等院校学习,并将新技术、新技能带到农户中去。同时,他还在母校开展相关专业人才培养、机具课程开发与教学工作。作为学校特聘企业教师,他指导学生和老师参加2024年江苏省职业院校技能大赛并获一等奖2个、二等奖1个、三等奖1个。指导李东缙同学参加第二届全国乡村振兴技能大赛农机修理获铜牌、第二届全国乡村振兴技能大赛江苏省选拔赛获第一名。通过参与这些大赛,学生们不仅能够提升自己的技能水平,还能拓宽视野、增长见识。在获奖情况下,学生们在各类技能大赛中屡创佳绩,获得了多个奖项和荣誉。

在技能等级培养方面,作为企业教师的王志河,通过帮学生们制定详细的职业发展规划和培训计划,帮助同学们逐步提升技能水平、实现职业晋升。在中、高级工培养上,注重基础技能的巩固和拓展,通过理论学习和实践操作相结合的方式,帮助同学们掌握扎实的技能基础。在王志河帮助和鼓励下,同学们参加中级工职业技能鉴定考试累计通过349人。高级工累计通过122人。

面对荣誉和成绩,王志河表示:“农村天地大有可为,需要像我们这样的‘新农人’接续奋斗。我将继续刻苦学习、勤奋操练,将平凡的工作做到极致,在乡村振兴的大舞台上继续建功立业。”

本版图片由受访者提供